

# EL CORREO

NUM. 10.162.—(AÑO XXIX.)

MADRID.—LUNES 26 DE OCTUBRE DE 1908

PRECIO: 5 CÉNTIMOS

## Zaragoza y su Torre Nueva

¿Quién que de antiguo conozca Zaragoza no habrá de menos al contemplar su pintoresco panorama y recorrer sus viejas calles, llenas de históricos recuerdos, el monumento que por su gallardo y elevado era como florón principal y peregrino remate de la corona que forman las cúpulas del Pilar, las torres de la Seo, de Pablo, la Magdalena?

Nadie que ame Zaragoza y vea en cada uno esos resacas de su conjunto monumental, recuerdo histórico y una forma artística, nos de ser venerados y estimados, dejará sentir el vacío de la memorable construcción que a todas sobrepasaba y de todas se diferenciaba.

De bizarras realidades se ha trocado en memoria planificada la copia que decía: Zaragoza está en un llano y la Torre Nueva en medio.

Aquella Torre Nueva, que hace pocos años a pesar del calor con que los defensores al no entusiasmas, fué demolida por vieja, con los requisitos indispensables, como necesidad pesimista de la corrección humanitaria a los reos con todos los sacramentos, no es posible apreciarla tal como era más en miniatura por las reproducciones en tal que hizo un artista aragonés, D. Valero, y se conservan en Museos, y por la zona de su planta octógona que para memoria conserva en el sitio que ocupó.

La llamada Torre Nueva que la vieron hacer los reyes de Aragón, porque fué la última que produjeron los alarifes cuyo sistema y llenan un período histórico de nuestra arquitectura medieval. Y de más gallarda la nos apellidamos nosotros, a pesar de que tenía defectos de construcción en la lanura, de firme, de orilla del Ebro, y que procuraba contrarrestar los constructores variando visiblemente la dirección desde el segundo del alto al mar, pues justamente en esa dirección de las líneas normales y donosa a las leyes de la gravedad estaba patente la gallardía de dichos constructores.

Los reyes fueron éstos, y de cuando y para fué elevada dicha torre dan cuenta curiosa. Pudimos verlos en la historia del monumento. Bistara para que en el año 1504, reinando en España el Rey Católico D. Fernando, V de Aragón, y el Arzobispo de Zaragoza D. Alonso, su hermano, los jurados de Zaragoza convinieron en hacer una falta un reloj para gobierno de los ciudadanos, enfermos y viejos de la ciudad, y metropolitano, no solamente del reino de Aragón, sino también de la corona, según ellos consideraban, y que debía fabricarse una en medio de la ciudad, muy alta y sencilla, donde se fijase el reloj con una campana grande, que se oyese de toda ella, y así la dicha torre como el reloj excediese en grandeza, adorno y perfección al de todas las ciudades.

Se resolvió luego fabricar la Torre enfrente a la iglesia de San Felipe, y con aprobación del Arzobispo y del Rey, arbitrados recursos y gastados algunas cosas que había en el sitio, fué comenzada la obra conforme al proyecto presentado, haciendo la consiguiente adjudicación para el remate de la misma con un haba de dirigirla, Gabriel Gombao, y el reloj con Maestro Jaime Ferrer, vecino de la Seo.

Los cinco maestros alarifes a quienes fué encomendada la obra de la Torre Nueva y con los fué contratada, dos solamente, el citado Gabriel Gombao y Juan Sarriena, eran italianos; otro, Juan Gali, era hebreo; otros Ezmer Vallabar y maestro Monferrig, moros.

Esta analogía se advierte en el concurso de los reyes que construyeron la Catedral de La Seo, y en 1512 quedó acabada la Torre. La campaña de su reloj, que daba las horas, se hizo en 14 pueblos a la redonda, y en 11 se hizo la que se señalaba los cuartos.

En el siglo XVII, temeroso, sin duda de la invasión de la Torre, reforzó con un pesado reloj que mirifique pareciera, y además la coronó con un anacrónico chapitel.

En el siglo XVIII ha conocido nuestra generación aquel monumento de gusto mudéjar, en cuyos muros dibujaba el ladrillo bellas labores y festones, entre los que resaltaba la enroscada del reloj, en el cual grandes números nos indicaban el horario.

no pocos amantes de lo viejo al se abre una suscripción al efecto?

Hágase de nuevo la Torre Nueva. Pero eso sí; hágase un facsímile de la Vieja. Hágase en buen hora derecha y no torcida, hágase sin mirifique ni caporuz; pero elevése de nuevo aquí vigía de la ciudad y pensemos que la gallardía zaragozana se había dormido y ha resucitado.

José Ramón MELIDA

## LOS REYES EN BARCELONA

Baile en el palacio de los condes de Torroella

Barcelona 25. Los Reyes han asistido anoche al baile celebrado en el palacio de los condes de Torroella de Montgrí.

Llegaron a las diez y treinta, siendo recibidos con todos los honores.

El rigodón de honor lo bailaron: S. M. el Rey, con la condesa; S. M. la Reina, con el conde, y el Sr. Maura, con la duquesa de San Carlos.

La fiesta resultó brillantísima. Asistieron el almirante francés, el embajador de Nápoles y el secretario de la embajada francesa.

Poco después de las doce se retiraron los Reyes.—*Fabra.*

Reparto de premios a los niños de las escuelas municipales

Barcelona 25. A las ocho de la mañana se hallaban formados en ambos lados del paseo circular del Parque los niños y niñas de las escuelas públicas y de algunos colegios particulares.

Al entrar se les dió a cada niño una cajita de cartón conteniendo un sandwich, unos bizcochos y una botellita de vino, y a cada niña una bolsita de dulces.

A las diez de la mañana salieron los Reyes, acompañados del Sr. Maura y de su séquito, yendo en coche al Palacio de Bellas Artes con objeto de presidir el reparto de premios a los alumnos de las escuelas municipales.

Fueron recibidos a la entrada por el alcalde accidental rodeado de varios concejales.

La inmensa sala del Palacio la llenaban los numerosos niños premiados y sus familias, viéndose en las galerías elegantes señoras.

Al entrar los Reyes, todos los concurrentes prorumpieron en ruidosas vivas y aplausos.

Los soberanos se sentaron en los tronos dispuestos en el estrado, colocándose a su lado el Sr. Maura, el séquito regio, el alcalde accidental, los concejales y otras personalidades.

El presidente de la Junta municipal pronunció un discurso sobre la enseñanza primaria, recordando la importancia de ésta.

Le contestó brevemente el Sr. Maura, diciendo que a la enseñanza cristiana, por ser ella el fundamento de la prosperidad de la patria, le presta el Gobierno especial atención, relacionándose con ello una ley sobre administración, que se presentó ya en las Cortes y que sostenida a firmemente el Gobierno.—*Fabra.*

Las regatas

Barcelona 26. Ayer tarde se verificaron en el puerto con extraordinaria animación las regatas de canoas de 12 remos y timonel, tomando parte en ellas las de los buques de nuestra escuadra y otros extranjeros.

Llegaron por este orden: Primero, la del Príncipe de Asturias; segundo, la del Carlos V, y tercero, la del Patrio.

Otra del cañonero *Temerario* se retiró antes de terminarse la prueba.

Después se verificó otra regata de yolas que fué ganada por el equipo de Bayona.

Las regatas, que resultaron muy lucidas, dejaron satisfecho al numeroso público que las ha presenciado.—*Fabra.*

La corrida regia

Barcelona 26. Se ha celebrado la corrida regia, llenando la Plaza elegante concurrencia.

Al entrar los Reyes fueron objeto de una ovación entusiasta, vitoreándose especialmente a la Reina Victoria.

La corrida no pasó de ser regular. *Bombita* estuvo bien. Los rejoneadores portugueses Manuel y José Casimiro, con su trabajo lucidísimo, cosecharon numerosas palmas.

En el trayecto que habían de seguir los Reyes se apiñaba inmensa muchedumbre, que después del paso de la comitiva regia al ir a la Plaza, esperó el regreso a la Capitania general; pero quedó chasqueado, pues para volver cambiaron los soberanos el itinerario.—*Fabra.*

Visita a las obras de reforma.—Paseo a pie.—Las regatas

Barcelona 26 (12 30 t.). S. M. el Rey y el presidente del Consejo han visitado esta mañana las obras de reforma en la plaza del Angel. Allí esperaban al Rey el alcalde, los concejales y el presidente del Banco Colonial y la banda municipal, que hicieron los honores.

S. M. siguió a pie por las calles de la Platería, Fenosa y Reina Regente, espiando el alcalde todos los detalles relativos a la reforma exterior y derribo de las casas. En el sitio donde se inauguraron las obras entregó a S. M. un plano en pergamino con el estado actual de la reforma. Al despedirse el Rey fué calorosamente vitoreado.

En Palacio cambió el traje de levita por otro de *sport*, marchando para asistir a las regatas, acompañado del general Echagüe.

El tiempo sigue fresco. Los buques se hallan empavesados.—*Mencheta.*

Las obras de reforma interior.—Don Alfonso en las regatas

Barcelona 26. Con objeto de visitar las obras de la reforma interior, salió el Rey de la Capitania a las nueve de la mañana, vistiendo de paisano, acompañado del Sr. Maura y del general Echagüe, dirigiéndose en coche a la plaza del Angel, donde le esperaban el alcalde accidental, varios concejales y el Consejo del Banco Colonial, presidido por el marqués de Comillas.

Al llegar el coche regio tocó la Marcha Real la banda del Municipio.

El Rey, en compañía de su séquito, del al-

calde y demás personalidades, recorrió las calles de Fenosa, Basea, plaza de Argenter, hasta la calle de la Reina Regente, punto donde el Rey inauguró las obras en el mes de Marzo último.

El alcalde entregó a S. M. el Rey un pergamino, en el que se le entregó un estuche representando el plano de la parte modificada, antes y después de los trabajos. Otro plano fué igualmente ofrecido al Sr. Maura.

Al retirarse el Rey fué muy aclamado por todas las personas presentes.

A las diez y quince salió de nuevo el Monarca de la Capitania general, con traje del Club de Regatas. En el embarcadero del puerto de la Paz le recibieron la Junta de las obras del puerto, el comandante de Marina y el presidente y los socios del Club de Regatas.

Embarcó primero el Rey en una lancha exploradora y luego a bordo del *Osborne*.

Llegó primero en la prueba verificada, el *Maria Pepa*, de Barcelona, y segundo, el *Osborne*, patronado por S. M.

Terminadas las regatas, se trasladó éste al Mundial Palace, donde le obsequiaron con un banquete los socios del Club.

La Reina Victoria, por su parte, marchó en automóvil a las diez y media, seguida de numerosos carruajes, yendo por las ramblas a visitar la Casa de Maternidad.

En todo el trayecto fué objeto de calurosos vivas.

Después de haber recorrido las dependencias del benéfico establecimiento, firmó en el álbum junto a la firma que estampó D. Alfonso en Abril de 1904.

Por el Paralelo regresó al Mundial Palace, siendo objeto de calurosas ovaciones por parte del público que se agolpaba en el trayecto.—*Fabra.*

El banquete en el Mundial Palace.—En las obras del puerto.—A bordo del «Cataluña»

Barcelona 26 (6 15 t.). Durante el banquete en el Mundial Palace, el presidente, Sr. Olano, pronunció un discurso haciendo votos por la prosperidad de España y de la familia real.

El Rey contestó diciendo que haría todo lo posible por lograr el engrandecimiento del *sport náutico*, base del sustento de muchas familias, probándolo el que en San Sebastián viven de esto más de 400 familias.

En Barcelona dejará con este objeto los bales *Zape y Osborne*.

Después los Reyes visitaron las obras del puerto, donde fueron aclamados.

Los buques surtos dispararon salvas, mientras que innumerables vapores tocaban las sirenas, resultando un espectáculo imponente.

Subieron a bordo del cañonero *Cataluña*, donde fueron recibidos por la Junta de damas catalanas que regalan al barco la bandera de combate, la cual fué bendecida por el capellán de a bordo.

La esposa del Sr. Olano leyó un discurso, haciendo resaltar cuánto la mujer catalana ama a las de las regiones españolas.

El Rey contestó con sentidas frases de agradecimiento.

La Reina desembarcó, mientras el Rey saludó al almirante francés a bordo del acorazado *Patrio*, donde fué recibido con salvas, izándose el pendón morado de Castilla.

Todos los buques hicieron también salvas.—*Mencheta.*

El regreso de Zaragoza.—Excursiones en proyecto

Barcelona 26. El Rey regresará el 31 de Zaragoza, deteniéndose en Pulgrieg para visitar la colonia de Luis Pons Barich, donde almorzará.

Después irá a la colonia agrícola de los hermanos Rosals, situada en el término de Avis, continuando a Barga, donde habrá recepción en el Ayuntamiento.

En dicha población visitará la casa del senador Sr. Farguella, presenciando desde uno de los balcones la fiesta popular *la patum* y el festival coral.

Seguidamente se dirigirá en automóvil a Alvan para tomar el tren que le conducirá a Tort y Poble de Lillet, cuyas minas visitará.

Regresará a Barga, pernoctando en casa del Sr. Olano.

El día siguiente visitará la colonia de Monegal.

El Sr. Maura acompañará al Rey en esta excursión.—*Fabra.*

Llegada de la Reina Cristina a Madrid

En el rápido de Barcelona regresó anoche de Zaragoza S. M. la Reina doña María Cristina.

En la estación esperaron a la augusta dama los señores doña María Teresa, D. Carlos y doña Luísa; los ministros de la Gobernación e Instrucción pública, las autoridades de Madrid, los subsecretarios de Guerra y Gobernación, varios generales y el cuerpo personal de la Compañía.

Después del adiós a la marquesina formó un zaguano de alabarderos al mando del oficial mayor Sr. Balaño.

En el mismo tren llegó también a Madrid el jefe del partido liberal, Sr. Moret, acompañado de los exministros Sres. Gasset y Alvarado.

LA GUESTIÓN DE ORIENTE

Protesta de la prensa serbia

Belgrado 26. La prensa serbia protesta contra la ocupación por los soldados austriacos de la Isla serbia Brewina, situada en el río Drina.

El ministro de la Guerra ha llamado a las filas las primas reservas, así como los estudiantes reclutados pero exentos de servicio. Dicese que se convocarán a las segundas reservas dentro de poco.

Dimisión del Gobierno búlgaro

Paris 25. El Gobierno búlgaro, según anunció un despacho de Sofía, ha presentado la dimisión, la que todavía no ha sido aceptada por el rey.

Turquía llama a los reservistas

Constantinopla 26. Turquía ha llamado a las filas los reservistas de dos cuerpos de ejército. Además, movimientos de tropas se operan en los alrededores de Monastir.

Estos movimientos causan cierta sorpresa, pues al parecer, la marcha de los *pourparlers*, ent-

blados entre Turquía y Bulgaria, permitan esperar todavía una *entente* entre ambas potencias.

Servia y Montenegro aliados

Paris 25. Telegramas de Belgrado dicen que durante el banquete dado en honor del enviado de Montenegro, el rey Pedro pronunció un brindis declarando rotundamente que había quedado concertada una alianza entre Servia y Montenegro.

El gobierno montenegrino, al parecer, no puede calmar la efervescencia que reina entre el pueblo contra Austria.

LA GUESTIÓN AZUCARERA

Otro meeting de los labradores de Granada.—Las gestiones de senadores y diputados.—Solicitando audiencia del Rey.—Conferencias con el gobernador.—La circular a los labradores y las luchas de los fabricantes.

El próximo domingo, 1.º de Noviembre, se celebrará en Granada el *meeting* organizado por la nueva Asociación de labradores de aquella región para tratar del conflicto suscitado con motivo del precio fijado a la remolacha por el *trust* azucarero.

El *meeting* se celebrará en el teatro de Isabel la Católica, y Junta organizadora ha invitado al conde de Benalúa, y a los representantes en Cortes de la región.

De las gestiones realizadas en Madrid por los diputados y senadores, han dado éstos cuenta en el siguiente telegrama dirigido a la Asociación de labradores:

«Los diputados y senadores aquí residentes nos ocupamos constantemente de la situación de Granada, procurando que sean atendidos los legítimos intereses de los labradores, al mismo tiempo que los generales de Granada, por las vías y procedimientos de armonía que demanda nuestra representación.

»Hemos tenido una reunión bajo la presidencia del Sr. Moret, que continuaremos, deseando que la acción serenamente emprendida por dicho hombre público, secundando todos nosotros, llegue al término que requiere en bien de Granada.—*Portago, Rivas, Martín de la Barchena, Acosta, Montes, Cenebe.*»

La Asociación de labradores se propone interesar al Rey en el asunto, y a este efecto ha solicitado audiencia de S. M. para cuando venga a cazar a Lúchar, la finca del conde de Benalúa.

La carta enviada por la Junta directiva al jefe superior de Palacio, señor duque de Sotomayor, dice así:

«Muy señor nuestro: La Junta organizadora de la Federación de Labradores de esta provincia, anhelando exponer al Rey D. Alfonso XIII la situación crítica en que se encuentra la producción de remolacha azucarera, solicita la intercesión de usted para que S. M. otorgue un aquesencia, a fin de que, cuando honre con su visita a esta comarca para asistir a las cacerías de Lúchar y Tresmallos, acija a los agricultores de dicha Federación, quienes acendrán a impetrar el elevado apoyo del jefe del Estado cerca del Gobierno, en la consunción de soluciones que salven a la agricultura remolachera, principal fuente de riqueza de Granada, de la crisis gravísima que sufre, amenazando causar la más completa ruina.

Confiado en que el Monarca, cuyo amor y entusiasmo por la agricultura son sumamente reconocidos, se dignará recibir a los labradores, escuchar sus justas quejas y aspiraciones y trasladarlas recomendadas al Gobierno de la nación, y seguros de que usted se servirá ser intérprete de estos deseos, le anticipan las gracias, quedando de usted atentos seguros servidores.»

El gobernador de Granada, Sr. Soler y Casajuana, sigue celebrando conferencias con los interesados en este asunto.

Una de estas conferencias la ha celebrado con el director regional del *trust* Sr. López de la Cámara, quien le manifestó que la «Sociedad general azucarera» ha dispuesto admitir en sus fábricas toda la remolacha que le lleven los labradores si consienten éstos en percibir solamente 27 pesetas por tonelada.

Dicen los periódicos de Granada que con esto podrán vender su producto los labradores no concertados.

Otra conferencia la ha celebrado el gobernador con el secretario de la Asociación de labradores Sr. Cuevas, quien fué a ver al Sr. Soler y Casajuana para negar que en los trabajos de esta Asociación se haya mezclado nada político.

La carta que la Junta de labradores ha dirigido a éstos invitándoles al *meeting*, está concebida en los siguientes términos:

«Muy señor nuestro: La unión, proclamada como absolutamente necesaria, en el acto solemne que el día 23 de Septiembre último tuvo lugar en el teatro Alhambra, y que viene realizándose bajo los mejores auspicios en diversos pueblos de nuestra provincia, es ya urgentísima, por haber llegado a extremos de gravedad notoria la situación de los labradores dedicados al cultivo de la remolacha azucarera; y los que firmamos esta carta, hemos acordado la celebración de un mitin en esta capital, el próximo domingo 1.º de Noviembre, a las una de la tarde, en el teatro de Isabel la Católica, a fin de aprobar las conclusiones que estimen más eficaces para resolver el conflicto actual y concluir de organizar la gran federación que en el porvenir garantice los sagrados intereses de los agricultores, víctimas hoy de las *encarnizadas* luchas y *reprobables egoísmos* de los fabricantes.

»Le anticipamos las más expresivas gracias y quedamos suyos atentos seguros servidores q. b. s. m.»

Hay en esta carta algo que quizás no está ajustado a la realidad. La nueva Asociación de labradores parece dirigir sus enojos contra las fábricas libres, porque con la competencia que hacen al *trust* ponen a éste en condiciones difíciles. Esas luchas entre fabricantes se precisamente lo que conviene al interés general porque de ese modo se perfecciona la fabricación, la primera materia adquiere precio más elevado y el producto fabricado llega al consumidor más barato y mejor. Verdades que con el monopolio de fabricación que rechazaron las fábricas libres y que con tanto interés solicitó al *trust* se ha trastornado la industria y los labradores y los consumidores están sufriendo ya los perjuicios que ese trastorno ha traído.

Lo que se pretende por lo visto es que las fábricas

libres se convengan con el *trust*, porque éste no puede mantener la competencia con aquéllas. Hasta este camino van ó son empujados los labradores, a los cuales se les practica que pida la adición de la ley con un artículo que fije el precio de la remolacha y facilite la distribución de cultivo. Esto sería agravar el mal, que no tiene ni puede tener solución si tanto no se levantan las trabas legales puestas a la industria azucarera en favor de las peores para atemperar al escaso vigor de éstos el fuerte y robusto de los mejores.

La Nota franco-española

Austria se adhiera

Viena 26. El gobierno austro-húngaro ha comunicado a París que se adhería a la nueva Nota franco-española.

LOS TEATROS

ESPAÑOL

La aplaudida actriz, doña Balbina Valverde, debutó el sábado en el Español con *El sí de las niñas*.

La delicosa comedia de Moratín, siempre lozana, fué escuchada con mucho agrado por el numerosísimo público que llenaba la sala. Al éxito contribuyó la excelencia de la interpretación.

La señora Valverde, a quien el público acogió con calurosos aplausos al presentarse en escena, hizo una doña Irene admirable de gracia y naturalidad.

También trabajaron con cariño y gran acierto, la señorita Azquerino y los Sres. La Riva, Mendiguchía y Calvo.

Al final de los actos y al terminar la representación, el público prodigó grandes aplausos a los intérpretes.

Casferino Palencia mereció un aplauso por haber puesto en escena una de las joyas más precladas de nuestro teatro.

En el Español se representará *Don Juan Tenorio* dentro de breves días, y después se estrenará la obra de los Sres. Castro López Alarcón, *Gernido*, para la cual se está construyendo un magnífico decorado.

GRAN TEATRO

El popular revistero taurino Angel Casmaño, en colaboración con el maestro Nieto, nos ofreció en la tarde del sábado una divertida zarzuela, titulada *Toros en Aranjuez*, recibida por el público con grandes muestras de complacencia.

Las complicadas peripecias de un muchacho, que para hacerse dueño de una buena dote, se fingió matador de toros, suplantando a un diestro de mucho cartel, aunque quizás resultan algo amañadas e inverosímiles, arrancaron al público francas carcajadas y continuos aplausos.

Conociendo al autor, no hay que decir que aquello que la obra tiene de *salnete costumbrista*, es un modelo de observación.

La música de Nieto gustó mucho también, especialmente el intermedio segundo, brioso pasodoble que se repitió entre una ovación general.

La ejecución fué buena en conjunto, distinguiéndose notablemente la señorita Flores en su papel de modista bravia, y el Sr. Soler en el suyo de maleta americano.

VARIAS NOTICIAS

Mañana martes, en sección *vermouth*, a las siete, se estrenará en el teatro Cómico la comedia lírica en un acto de D. Manuel Linares Rivas, música del maestro Calleja, *Cuando ellas quieren...*

—Pasado mañana en Price se representará *Lo hengrin*.

—En Apolo han comenzado los ensayos de la zarzuela en un acto y cinco cuadros, *El talismán prodigioso*.

DE MARINA

De *El Mundo*: «Personas bien enteradas de cuanto ocurre en el ministerio de Marina, aseguran que la resolución de cambiar los uniformes de los marinos de guerra no obedeció a iniciativas del general Ferrándiz.

»El ministro pensaba, muy acertadamente, que antes que tratar de variar los uniformes, había que preocuparse de conseguir barcos y tener en opción, atendiendo indicaciones que en tal sentido se le han hecho en elevadas regiones.

»En el proyecto de reducción de plantillas de los cuerpos de la Armada, que aún no está aprobado, por el general Ferrándiz, resultan muy castigados todos los cuerpos, excepto el Jurídico.

»El ministro, como ya hemos dicho, no dejará ultimado este asunto hasta después que se adjudique la construcción de la escuadra.»

El bandolerismo en Andalucía

Entierro del guardia Martínez

Jerez de la Frontera 25. Al sepelio del cadáver del guardia Jerónimo Martínez han asistido las autoridades militares y el delegado del gobernador civil. Sobre el féretro veías una hermosa corona.

Las calles estaban llenas de público. Se ha abierto una suscripción en favor de la familia del muerto.

Paralelamente a los bandidos

Jerez de la Frontera 26. La Guardia civil los ha visto juntos varias veces, pero sin que haya podido darles alcance a pesar de los esfuerzos hechos para ello.

El teniente instructor de la benemérita, Sr. Salinas, ha marchado a Cuervo.

Se dice que los presos se mudaron de ropa en el cortijo Blanquita, donde pasa la temporada con su familia el drojano, propietario de la finca, D. Fermín Aranda.

En el cortijo amanzaron a los trabajadores. Los fagados se han internado en la provincia de Sevilla, en dirección a las sierras de Utrique y Villamartin. Las parejas de la benemérita, encargadas de su persecución, regresan ahora con objeto de pernoctar aquí y salir a primera hora de la mañana para escalarlos en espera del paso de los presos persiguidos.

Sevilla 26 (1 46 t.). El jefe de la Guardia civil de Morón ha telegrafado que el tiroto en Las Cabezas con los presi-

diarios fugados, fué en un cortijo cercano, persiguiéndolos hasta la cabaña de Ugertillo. Se perdieron entre la maleza, abandonando en su huida un caballo con montura vaquera. Los bandidos se dirigen á Montellano, creyéndose que uno va herido. El gobernador confía en su pronta captura. - Mencheta.

### Información telegráfica

#### EXTRANJERO

##### Un ciclón

Comunican de Nueva Orleans (Estados Unidos), que un ciclón ha devastado las costas de Nicaragua. Las ciudades de Riógrande y Prinzapuca han quedado destruidas.

##### La Infanta Isabel

Procedente de Madrid ha llegado á esta población en el sudexpres S. A. la Infanta Isabel. El jubileo sacerdotal del Papa

##### Roma 25.

Su Santidad ha visitado la Exposición de objetos sagrados enviados por España como ofrecimiento al Pontífice con ocasión de su jubileo sacerdotal.

El ministro de España en el Vaticano, señor Ojeda, acompañaba á Su Santidad, y al enseñarle los regalos, pronunció un discurso de profundo homenaje.

Por X dió las gracias al embajador, rogándole transmita á los Reyes la expresión de su vivo reconocimiento.

En la Exposición figuran numerosos objetos enviados por la Reina Victoria, la Reina madre, los Infantes, las damas de la corte, institutos religiosos y particulares.

##### La peste bubónica

##### Lisboa 25.

La peste bubónica que reina en la isla Tarceira (Azores) aumenta en intensidad. En Santa Bárbara se registran por término medio siete defunciones diarias.

##### Choque de trenes

##### Paris 25.

Comunican de Munich que se ha producido un choque de trenes en Ochozell. Hay varios muertos y muchos heridos.

##### Elecciones en Suiza

##### Berna 25.

Con tranquilidad absoluta se han verificado hoy en toda Suiza las elecciones para el Consejo Nacional, compuesto por 167 diputados.

El resultado no modificó en forma sensible la composición del Consejo ni la situación de los partidos, conservando la izquierda radical su enorme mayoría.

##### Estragos de un temporal

##### Roma 26.

Las abundantes lluvias de estos últimos días han producido grandes estragos en todos los términos municipales cercanos á Nápoles.

En San Giovanni y Teduccio, oleadas de fango que descendían del Vesuvio, han obstruido por completo las carreteras.

En el ferrocarril de Calabria, el tren expreso se vio obligado á detenerse, y la vía quedó interrumpida.

En Granilla inundáronse las bodegas en que estaban trabajando dos obreros, que perecieron ahogados.

En Agnano Vacchio, cuatro cirujanos que conducían á los invitados á una boda fueron espulsores por oleadas de luvia y de fango, costando gran trabajo salvar á algunas señoras.

No cesan de recibirse detalles de víctimas y destrozos ocasionados por el temporal.

##### El rey de Portugal

##### Lisboa 26.

El rey D. Manuel ha llegado á Cascaes, donde permanecerá hasta su salida para Porto.

##### Cardenal fallecido

##### Londres 26.

Su excelencia el Cardenal Mathieu ha fallecido esta mañana á las seis.

##### PROVINCIAS

##### La división de Canarias

##### Santa Cruz de Tenerife 25.

En la sesión de hoy del Ayuntamiento, un concejal pidió á la corporación que se solicitase el amparo de los diputados catalanes para defender en las Cortes los asuntos de Tenerife, ya que, añado, sus representantes no han sabido hacerlos, y por considerar el antedicho concejal que Cataluña es la región más identificada con las aspiraciones y deseos de esta población.

##### Mitín socialista

##### Bilbao 26.

Los socialistas celebraron ayer un mitin, acordando pedir al ministro de la Gobernación la destitución del alcalde de Bilbao.

Hoy se mandará al Sr. La Claver, firmado por más de 3.000 personas de todas las clases sociales, un telegrama de adhesión al alcalde.

##### Desgracia á bordo

##### Almería 25.

Al anochecer ha ocurrido un sensible accidente á bordo del *Silvonia*, vapor correo de la matrícula de Liverpool.

Rompíose una cadena y fué á dar en la cabeza al obrero Nicolás Porco-Arlandi, que se dedicaba á cargar barriles de uva.

El infeliz quedó muerto en el acto, con la cabeza destrozada.

##### La huelga de tejedores

##### Coruña 25.

Se complica la huelga de las tejedoras. En una reunión celebrada se acordó por 26 sociedades obreras, apoyándose cuanto esté relacionado con la fábrica de tejidos con que se litiga, así como lo de las damas industriales en que están interesados los socialistas de la misma, empezando por la Cooperativa E. S. S. S.

Para los retirará también el servicio doméstico. Se es el mejor cumplimiento de los acuerdos tomados, se cuenta con el apoyo de las Sociedades agrícolas de Galicia.

##### Debe asesinatos y suicidio

##### Valencia 25.

A las cinco y media de la tarde, en el camino de Catarrija, Carmen Páez, de veintidós años de edad, y su hijo E. coronel Ramón, de cuarenta y dos, ambas vendedoras del mercado de Valencia, fueron asesinadas por el joven Antonio Perpiñá, novio de Carmen, quien las acorraló á puñaladas con una lima.

El deshecho amante, después de realizar la agresión, se disparó un balazo en la cabeza. El origen de lo ocurrido está en la tenaz oposición de la familia de Carmen á las relaciones de su hijo.

Los cadáveres de Carmen y de Encarnación fueron trasladados al Depósito judicial, y el matador fué llevado, en estado agónico, al hospital.

##### La reforma de la ley de alcoholes

##### Jerez de la Frontera 25.

En la Cámara de Comercio, y con motivo del regreso á ésta de D. Enrique Rivero, que forma parte de la comisión que fué á Madrid, han celebrado una reunión extraordinaria los cosecheros, almacenistas y exportadores de vinos.

El Sr. Rivero dió cuenta de las gestiones de la comisión, participando que el ministro de Hacienda les dió dos condiciones: pagar 40 pesetas el hectolitro de alcohol de los vinos, devolviendo el gravamen en los exportados al extranjero; ó pagar 30 pesetas para los enviados á la península ó extranjero, en que como en el primer caso sea devuelto el gravamen para los segundos.

Los reunidos acordaron conceder amplios poderes á la comisión que está en Madrid.

El duque de Almodóvar asistió á la reunión de alcoholeros. Sale hoy para Madrid con objeto de reunirse á la comisión que está en Madrid actualmente.

El marqués de Mochales escribió por encontrarse ausente y no poder asistir á la reunión. Se han suscitado diferencias entre los distintos grupos de vinos, pues en lo referente á las exportaciones el ministro de Hacienda favorece á los exportadores extranjeros, mientras que perjudica á la Península.

Mañana se reúne la Asociación gremial de exportadores de la provincia. - Fabra.

##### Los vinos de Jerez

Ha llegado á Madrid una comisión de cosecheros de vinos de Jerez, para gestionar varias reformas del proyecto de alcoholes, perjudicial para sus intereses.

##### El ministro de Fomento en Jaén

Los juegos florales. - Té en casa del Sr. Prado Palacio

Después de cerrada nuestra edición de Madrid del sábado, recibimos varios telegramas de nuestro enviado especial en Jaén, dándonos detalles de los actos celebrados en aquella ciudad en honor del Sr. Sánchez Guerra.

La reina de los juegos florales fué la bella señorita Mercedes Contreras, figurando en la corte de amor las lindas señoritas Aurora Goe, Elena Erc; Lux Claver, Anita Ortiz, Rita Torre y Dolores García. Todas usaban elegantes trajes y valiosas alhajas.

La poesía premiada con la flor natural, del poeta palentino D. Luis González, fué leída por el diputado provincial Sr. Fernández Ram. S.

El mantenedor, Sr. Prado Palacio, leyó un bellissimo discurso, en el que desarrolló el tema «País, Fe y Amor», cantando el amor de la patria chica, dentro de la patria grande, y ensalzando la virtud y la belleza de la mujer, alma de los juegos florales.

Terminada tan hermosa fiesta, pasaron el ministro y sus acompañantes á casa del Sr. Prado Palacio, que obsequió á las autoridades y personas más distinguidas de la localidad con un espléndido té.

##### Banquete político

A las nueve de la noche se celebró en el salón de actos de la Diputación provincial un banquete, ofrecido al Sr. Sánchez Guerra por los elementos conservadores de la provincia.

Ocupaba la presidencia el señor ministro de Fomento, teniendo á su derecha al diputado Sr. Contreras Carmona y al gobernador civil de la provincia, y á su izquierda al Sr. Prado Palacio y al marqués de Villaita, asistiendo además las autoridades locales y varios diputados á Cortes.

El número total de comensales era de 300, entre los que figuraban representantes de los 99 pueblos de la provincia y una comisión de Córdoba, compuesta del alcalde, Sr. Pineda; el presidente de la Diputación, Sr. González, y varios concejales.

El Sr. Prado Palacio inició los brindis, pronunciando un discurso en que elogió las condiciones políticas y morales del Sr. Sánchez Guerra; expuso la cohesión y fuerza del partido conservador de Jaén, y pidió al ministro la intervención en el plan de ferrocarriles, de uno directo de Jaén á Granada, que vaya al puerto de Motril; la construcción de dos puentes, y la creación de una estación para cuantía como complemento de la Granja Agrícola.

El diputado Sr. Contreras brindó con gran elocuencia por Jaén y Córdoba, y se mostró agradecido al ministro, honra de la provincia cordobesa. Terminó ensalzando el espectáculo que se le ofreció.

Después hizo uso de la palabra el Sr. Sánchez Guerra.

Al levantarse para hablar el ministro de Fomento, los presentes le hicieron una cariñosa ovación.

Comenzó diciendo el ministro que es el tercer discurso que pronuncia en el día, y que se entrega á la resaca de la garganta y á la patencia de la concurrencia.

Saludó á los conservadores de la provincia, y muy especialmente á los que residen en los pueblos y aldeas, cuyas amarguras le constan.

Recordó el esfuerzo del partido en Jaén, que puede igualarse con el de Córdoba, refiriéndose á la lucha que sostuvo con un coloso por futo hasta lograr el triunfo, y atribuyó al Sr. Mañra estos éxitos.

Elogió la abnegación de los conservadores de Jaén y ofreció que responderá á los sacrificios del jefe del partido.

Abogó porque se anteponga el interés colectivo al particular, y respondiendo á las aspiraciones expresadas por el Sr. Prado Palacio, nada prometió, pero entendiéndose que otorgaría á sus limitadas fuerzas á Jaén como representantes del Gobierno, porque pareciera que respondía á sentimientos de gratitud.

Se despidió diciendo que al marcharse deja el alma en Jaén, y terminó á zando la copa en honor de Jaén, á quien el presidente del Consejo de ministros expondría la cohesión del partido.

Brindó por la solidaridad de las regiones españolas, por Cataluña, que se ha unido actualmente en hospedar al Rey, y por Andalucía, á quien satisface la prosperidad catalana.

El acto terminó dando el ministro un viva á Cataluña, y los asistentes á Andalucía, á España y al ministro.

Poco después de terminado el banquete salió el ministro para Madrid en tren especial.

En la estación se le hizo una entusiasta despedida.

##### Llegada á Madrid

En el expreso de Andalucía regresó ayer el ministro de Fomento, acompañado de su hijo, de los diputados Sres. Prado Palacio y Quejuna, del jefe del Negociado central del ministerio, Sr. Aguirre, de su secretario particular, Sr. Gilvez Cañedo, y de los periodistas que fueron á esta expedición.

##### EL SR. AZCARATE, HERIDO

##### Zaragoza 26.

Terminadas las tareas de la sección de Botánica social, el presidente de la misma, Sr. Isabel, obsequió con un almuerzo íntimo al Sr. Azcarate y demás individuos de la sección.

Al terminar la comida, se sintió indisposición el Sr. Azcarate y se dirigió á una habitación inmediata; pero al salir le dió un vahido y cayó en la escalera, de espaldas, dándose con la cabeza en el hierro del barandal y haciéndose cuatro heridas en la región occipital.

Entre los Sres. Isabel y Peralta conduxeron al Sr. Azcarate á una de las habitaciones próximas.

Varios médicos que asistían al banquete reconocieron al herido y declararon que su estado no inspiraba temores.

Al recobrar el conocimiento, el Sr. Azcarate manifestó que cuando regresaba al comedor fué presa de una gran angustia, perdió el sentido y rodó por las escaleras.

Las lesiones que ha sufrido son todas, como queda dicho, en la cabeza y no revisten gravedad.

Ha habido que darle varios puntos de sutura, pues una de las heridas interesa en bastante extensión el cuero cabelludo.

El paciente ha sufrido la cura con gran entereza.

El Sr. Azcarate fué trasladado al domicilio de Sr. Isabel, donde continuó mejorando.

El doctor Sillar ha prescrito al enfermo quietud y dieta.

Por la casa del Sr. Isabel han desfilado las personalidades más distinguidas de Zaragoza y muchos congresistas.

Se han recibido numerosos telegramas interesándose por la salud del enfermo.

Durante varias horas ha estado descansando el Sr. Azcarate.

##### Zaragoza 26.

El Sr. Azcarate pasó la noche tranquilo, descansando. El doctor que le asiste practicó nueva cura á las ocho y media, encontrando las heridas en buen estado.

Hoy se levantará el enfermo, pero no saldrá del domicilio del Sr. Isabel, donde se hospeda.

Se reciben infinidad de telegramas interesándose por la salud del Sr. Azcarate. - Fabra.

##### NOTAS MUNICIPALES

El alcalde, conde de Peñalver, acompañado de varios concejales, ha visitado esta mañana al ministro de Hacienda con objeto de interesarle respecto del asunto de la liquidación de la deuda que el Estado tiene contraída respecto del Ayuntamiento.

El Sr. González Besada escuchó las manifestaciones del conde de Peñalver y prometió estudiar la cuestión á fin de resolverla en breve.

El alcalde y los concejales salieron muy satisfechos de la entrevista.

En vista del deterioro grande que los carros de los coches causan en el pavimento, el alcalde está estudiando la forma de imposición con que dichos vehículos han de contribuir al sostenimiento de las cargas municipales.

##### Las fiestas de San Luis Beltrán

Llegada del infante D. Fernando. - Fiesta religiosa. - Un banquete. - Otros detalles.

En el expreso ha llegado el infante D. Fernando, siendo objeto de un entusiasta recibimiento.

Había acudido á esperarle en la estación todas las autoridades civiles y militares, el Nuncio.

Tributó los honores una compañía de infantería con bandera y música.

Desde la estación se dirigió S. M. á la capilla de la Virgen de los Desamparados, yendo seguidamente á la Capitanía general, donde se hospedó.

Desde uno de los balcones presenció el desfile de las tropas que cubrían la carrera.

Poco después volvió á salir de la Capitanía para la Catedral, donde presidió la fiesta religiosa celebrada con motivo del Centenario de San Luis Beltrán.

La fiesta se celebró con solemnidad en la capilla de Palacio.

El infante fué recibido bajo palio, y detrás de él se situaban el marqués de Maiferrí y D. Federico Trenor.

El infante vestía traje de gala, luciendo la banda de Carlos III y varias condecoraciones.

En la Capitanía general se celebró poco después un banquete, al cual asistieron el infante, el Arzobispo, el capitán general, el presidente de la Audiencia, los marqueses de Marfori y Bilibon, los señores de servicio, el gobernador civil, el alcalde, el rector de la Universidad, el delegado de Hacienda, el presidente de la Diputación, el gobernador militar, el comandante de Marina y los ayudantes del infante.

Rto, hablando con algunas personas de su séquito, se ha mostrado muy satisfecho del recibimiento y de las fiestas así como de las pruebas de afecto recibidas durante el viaje.

Desde que cedió el día, en todas las estaciones se presentaron las autoridades locales á saludar á S. A.

En Játiva, Alcora, Silla, Benifayó y Catarroja, acudieron músicos á la estación, y se dieron vivas al infante.

La procesión. - Un concierto. - Otro banquete. - Serenata

##### Valencia 25.

El infante, después de comer, acompañado de sus ayudantes, se dirigió á la Central Telefónica para conferenciar con la infanta doña María Teresa.

A las cuatro de la tarde empezó á desfilar la procesión.

Abrió la marcha una sección de municipales á caballo.

Seguían los timbaleros con las banderas de la ciudad, los gremios con sus banderas, los asilados de la Beneficencia provincial y particular, las Sociedades católicas, el coro de todas las parroquias, representaciones de las Sociedades de Institutos religiosos, el cuerpo de bomberos, multitudinarias comisiones militares de todos los cuerpos y armas y el caballo caudal.

Luego llevaban el sepulcro con el cuerpo del santo.

Seguían los maestrantes, la Audiencia, comisiones del Ayuntamiento y la Diputación, el Nuncio con los Obispos de Solsona, Almería, Tergel, Lorca y Seo de Urgel; el infante, el capitán general, los ayudantes de éste y un platoon de Infantería.

La procesión, después de pasar por la casa donde nació el santo, se disolvió en la Iglesia de San Esteban.

En la sesión de actos del Conservatorio se ha celebrado una lucida velada musical, organizada en honor del infante por el claustro de profesores y alumnos de dicho centro.

Terminado el acto del Conservatorio, el infante ha regresado, entre grandes ovaciones, á la Capitanía general, donde ha comido en compañía de varias personalidades.

Después de la comida, las bandas militares y la municipal, situadas bajo los balcones de la Capitanía, han obsequiado al infante con una serenata.

Varias parejas de bailarines han ejecutado típicos bailes.

También hubo un precioso castillo de fuegos artificiales.

S. A. está muy satisfecho.

##### Visitas del infante D. Fernando.

##### Valencia 26.

Esta mañana el infante D. Fernando oyó misa en la capilla de la Virgen de los Desamparados.

Después recorrió, sucesivamente, al hospital, los asilos, la Lora y otros edificios.

Esta tarde visitará el Museo de Pintura y el teatro, saliendo luego en el correo para Madrid. - Fabra.

##### LA DIVISION REFORZADA

##### El desfile de ayer

La primera división reforzada, que ha venido realizando maniobras estos días, puso término á ellas con el brillante desfile de ayer.

A las nueve y media de la mañana se reconcentró la división reforzada en la carretera de Aragón, á la altura de la Ciudad Lineal, donde se le incorporaron la brigada de cazadores, los regimientos de caballería de lanceros del Príncipe, Reina, dragones de Lusitania y regimientos de Artillería 4.º ligero y 5.º y 10.º montados.

El ministro de la Guerra, acompañado por el capitán general de la región, el gobernador militar, el director general de la Guardia civil y el general jefe de Estado Mayor de la región, con sus ayudantes y escolta, revisó á las tropas, poniéndose luego á la cabeza de ellas para regresar á Madrid.

A las once y media empezó el desfile en el paseo de Recoletos, siendo presenciado por el cuartel general, que se situó en la plaza de Cánovas, y por público numeroso.

Tomaron parte en el desfile, que resultó muy vistoso, unos 8.000 hombres, repartidos en los siguientes cuerpos:

por Saboya y Wad-Rás á las órdenes del general San Martín; tropas de ingenieros (del 2.º mixto) de esta división; un grupo de artillería (del 2.º montado) y un regimiento divisionario de caballería (cazadores de María Cristina).

A continuación desfilaron: la brigada de cazadores (menos el batallón de las Navas, que está en Alcañiz), mandada por su general D. Guillermo Pinto; las tropas de Administración y de Sanidad militar (de la primera división), con todo su material; los regimientos de lanceros de la Reina y del Príncipe y de cazadores de Lusitania, mandados todos por el general de caballería Sr. Huertas; la brigada de lanceros á las órdenes de su general señor Palanca, y finalmente, los grupos de artillería del 5.º y 10.º montado y del 4.º ligero.

La infantería desfiló en columna de batallón, la artillería en columna con frente de batería, y la caballería con frente de sección. Administración y Sanidad llevaban frente de cuatro carruajes.

Un accidente. - El coronel Wite herido

El coronel de lanceros de la Reina, Sr. Wite, que desfilaba al frente de su regimiento, tuvo la desgracia de que su caballo resbalara frente á la calle de Doña Bárbara de Braganza, arrojándole contra el suelo, resultando, á consecuencia de la caída, con una fuerte contusión en la rodilla derecha y luxación con distensión ligamentosa en el pie correspondiente.

Axillado por algunos paisanos pudo volver á montar hasta el sitio donde se situara el cuartel general; pero inmediatamente hubo de conducirse en un coche á la Real Policlínica, donde fué curado por el médico de guardia.

##### LA LUCHA EN EL RIF

Moros en Melilla. - La situación en Zuluán

##### Melilla 26.

Estos días entran en esta plaza muchos moros para hacer transacciones en el mercado público, pues los jefes de la harka han prohibido que se celebren los actos habituales.

La mayor parte de los moros han traído grandes cantidades de cabada para depositarla en la plaza ante el temor de posibles contingencias.

Ayer entraron en Melilla más de 3.000 moros. Al anochecer regresó la mayor parte de los moros al campo. Algunos pernoctarán aquí para utilizar hoy las compras en el mercado.

No ocurrió ningún incidente en las aduanas por no pagar derechos.

La situación en los alrededores de Zuluán es la misma.

##### SUCESOS

Un ahogado. - Antonio Fernández, de diecisiete años, dependiente de comercio, habitante en la calle de Gravina, núm. 5, yendo embarcado en una lancha del Batanque del Retiro, intentó imprudentemente ponerse en pie, y perdiendo el equilibrio cayó al agua, arrastrando consigo á un amigo que le acompañaba.

El último pudo á nado ganar la orilla; pero Antonio Fernández se hundió en el Batanque á pesar de los desesperados esfuerzos que hizo para nadar.

Los empleados del embarcadero solo pudieron extraer su cadáver.

El Juzgado interviene en el asunto.

El Aguilón muerto. - Esta madrugada falleció en el hospital de la Princesa el célebre lajón de gallinas apodado *El Aguilón*, que hace poco tiempo fué herido de un tiro de revólver que le disparó un agente de vigilancia en la plaza de San Martín.

Riñas. - En la Galindosa promovieron anoche una fuerte altercado Bonifacio González, Esteban Domingo, Florencia Salmerón y María Casado, heridos pes, resultando esta última con varias heridas graves, de las cuales fué curada en la Casa de Socorro de Buenavista-Congreso, pasando después á disposición de la autoridad en unión de los agresores.

Un accidente. - Comunica la Guardia civil del puesto de la Concepción, que en el kilómetro 7 de la carretera de Aragón hallaron á un hombre tendido en el suelo ensangrentado llamado Santiago Delgado de la Torre, de veintitrés años, soltero, manifestando que iba de boda en un ómnibus con dirección á Loeches, y que al caer del carruaje no se dieron cuenta los que le acompañaban.

Fué asistido en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista-Congreso de varias contusiones en diferentes partes del cuerpo y cabeza, pasando en grave estado al hospital Provincial.

Hombre alcoholizado. - En la calle de Hospedería fué encontrado un hombre muerto.

Contenido á la Casa de Socorro del distrito, los médicos manifestaron que la muerte había sido producida por un fuerte ataque de alcoholismo.

El Juzgado se personó en la Casa de Socorro, ordenando el traslado del cadáver al Depósito judicial.

Carrotero herido. - En la Casa de Socorro del distrito del Hospital fué asistido Ignacio Alberto Bernado de Quiros de la tractora de la pluma Izquier, producido por haberse caído encima la rueda de barro que guiaba.

Después fué asistido en el banquete establecido en el hospital Provincial en grave estado.

Falleció. - Al ser detenidos en una casa de mal vivir de la calle de la Sierpe los individuos Emilio García, Pablo Morales, J.º y Nijla y Julio Sánchez Torres, se fugó este último agente de la autoridad, insultando y amenazando además á los guardias que, á duras fuerzas, los tuvieron que conducir á la Comisaría de la Latina.

##### NOTICIAS

Una comisión del Centro General de Pastos de España ha visitado al ministro de Hacienda, interesándole en favor de la clase.

remítido a la Cámara varios expedientes de indulto de pena de muerte que había solicitado, culpando de ello al ministro.

El señor ministro de Gracia y Justicia: Si estaban cerradas las Cortes, ningún mal había en que no se hayan sido remitidos.

El Sr. Burrell: Los pido para no juzgar de ligero en tan espinoso asunto, en el que me temo existe una gran responsabilidad moral para su señoría.

El señor ministro de Gracia y Justicia: Deseo remitirlos.

El señor ministro de Gracia y Justicia: Si están sometidos a expediente el excomisario Sr. Marsal y procesado el agente Sr. Pava, y que puede asegurarse que se resolverá en justicia.

El Sr. Burrell: Anticipa una interpelación sobre este extremo.

El Sr. Burrell: De acuerdo con la MESA se señalará día para ello.

Los uniformes militares

El Sr. Nougués explica una interpelación al ministro de la Guerra.

Es indudable—dice—que son precisas reformas en nuestro ejército para ponerle al nivel de los más perfeccionados; pero aquí, sin duda, se ha creído que esto se reduce a modificar el uniforme y los saldos.

Cuando todos se preocupan de mejorar la condición de los jefes y oficiales, mediante leyes contra la usura, viene el general Primo de Rivera a dificultarles la vida.

Blasón y que esta medida dictada por S. S. le ha sido aconsejada por persona que está muy por encima del ministro.

El Sr. Burrell: No he oído con ello los sentimientos monárquicos de nadie. Algún que ejerce altas funciones del Estado ha recomendado, después de viajes por el extranjero, tal reforma.

El Sr. Burrell: No ha sido nada más que yo.

El Sr. Burrell: Llamo a S. S. la atención sobre sus palabras.

El Sr. Burrell: Esa reforma, que a nada conduce, cuesta un capital a los que tienen que soportarla. En el generalato hay 566, que suponiendo mil pesetas por uniforme, arrojan una importante cantidad.

El Sr. Burrell: Por 500 pesetas me encargo yo de hacerlo.

El Sr. Burrell: Esa medida es un capricho, una genialidad que cuesta carísima al ejército.

Entre jefes y oficiales hay en España 17,409, y suponiendo buenas mil cifras de costa del vestuario, la reforma costaría más de ocho millones y aceptando las del ministro cuatro.

¿Cómo se van a escar esas cantidades de los jefes y oficiales?

Hay además en este asunto algo grave, y es una real orden de S. S. autorizando a los cuerpos para adelantar a los oficiales tres pagas para costear el uniforme de campaña. ¿Qué ley autoriza a tal cosa?

¿Qué para ocuparse de muestras de trajes, según otra real orden, para lo que se creó el Estado Mayor Central?

El señor ministro de la Guerra: Ante todo recabo para mí la más absoluta responsabilidad en la iniciativa y realización de esa reforma.

La medida adoptada es económica en el porvenir y aun en la actualidad adoptada después de leer los informes de la Junta Consultiva y del Estado Mayor Central.

Por cierto que ya que de este organismo me ocupo he de hacer constar que no sólo se ha ocupado de esta reforma sino de algo más, como la creación de una división reforzada con arreglo a los últimos adelantos.

Ahora bien; volviendo al uniforme, tenga en cuenta S. S. que no es una cosa baladí, sino lo primero de todo en el ejército. Va a verlo S. S. en las guerras de Méjico y Cuba hubo que cambiar, quitando las insignias, el uniforme de jefes y oficiales, pues estaba siendo un hecho que a consecuencia de las insignias se apuntaba principalmente contra ellos.

Esta reforma es mayor hoy, pues con el armamento moderno cualquier tirador haría blanco en un oficial a dos mil metros de distancia.

El militar como el paisano, en la vida social, necesita distintos trajes, pues no se va con el mismo a una visita que a casa. El uniforme, pues, de campaña es necesario, y su coste no será más que de 45 pesetas y de 10 la gorra.

acabarán las reducciones, pues la instrucción se hace obligatoria. (Muy bien en la mayoría.) Se suspende este debate.

ORDEN DEL DÍA Ley de Alcoholes Se pone a discusión el proyecto de ley modificando la de Alcoholes y se les el voto particular del Sr. Rahaola.

El Sr. Andrade, por la comisión, espera conocer las razones en que el voto se funda.

El Sr. Zulueta se encarga de apoyarlo. Recuerda que cuando el Sr. Ojeda presentó la ley de Alcoholes, ya él predijo su reforma.

Hay varios votos particulares—dice—y lo que todos pedirían sería la libertad absoluta de la destilación del alcohol vínico, y si no firman con nosotros el voto es porque quisieran conseguir algo mejor que perder todo, y si nosotros lo hacemos es por entender que al interés fiscal debe sacrificarse el de la producción.

Lo que se discute, pues, es la diferencia entre ocho millones y medio que se cobraban antes de la ley y unos 13 que ahora producen. No se deba hacer del alcohol de vino artículo de renta mientas no se conjure la crisis víncica del país.

La fluctuación de la producción es grande porque no se cumplen en absoluto las leyes de la oferta y de la demanda, por la sofisticación de los vinos, y con la libertad de destilación se conseguirían varias ventajas, entre ellas la de que volvería a renacer la industria de las fincas en los pequeños productores.

Nosotros defendemos el alcohol barato porque con él mejoraría la fabricación de licores y la exportación, y por tanto, la riqueza nacional.

Aboga porque se equipare el alcohol vínico al de sidra u otros análogos e insiste en que el alcohol vínico no puede ser artículo de renta.

El Sr. Andrade le combate, diciendo que el alcohol, como el tabaco, son dos artículos de renta preferibles a cualquier otro y que se debe gravar el alcohol con todo el impuesto que pueda soportar.

Se impugna—dice—no esa libertad que se pide, sino un margen protector del alcohol vínico sobre el industrial.

Rectifican los Sres. Zulueta y Andrade. El Sr. Rahaola anuncia que pedirá votación nominal y como el presidente creyera que no había número suficiente de diputados suspendió el debate.

Se da cuenta del despacho ordinario y se levanta la sesión a las siete menos diez.

FIRMA DEL REY

S. M. el Rey ha firmado en Barcelona los siguientes decretos: Presidencia.—Concediendo el uso de la medalla de la comisión ejecutiva de la Exposición de Zaragoza.

Gracia y Justicia.—Indultando de la pena de muerte a Manuel Rodríguez Baena y José García Alcega, sentenciados por la Audiencia de Córdoba por robo y asesinato.

—Idem id. id. a Julio Guzmán, condenado por la de Madrid por asesinato.

—Idem id. id. a Juan Gómez por asesinato, condenado por la Audiencia de Málaga.

Gobernación.—Creando una Junta superior de Beneficencia que auxilie al Gobierno.

—Aprobando el reglamento para aprobación de cuentas de la Beneficencia particular.

Las casas de préstamos

Desde el sábado han quedado cerradas todas las casas de préstamos de Madrid.

Con este motivo han aumentado extraordinariamente las operaciones del Monte de Piedad.

Sólo el sábado hicieron cuatro veces más operaciones que las que suelen registrar a diario. El número de ellas en dicho día fué de 1.200, próximamente.

Los centros de operaciones con que en la actualidad cuenta el Monte son los siguientes: Central, plaza de las Descalzas, y sucursal de la Carrera de San Jerónimo, que funcionan invariablemente de nueva de la mañana a doce de la noche.

Otras cuatro sucursales, inferiores a la anterior, establecidas en la calle de Santa Isabel número 1; Infantes, 40; Colón 14, y Maldonadas, 1; éstas realizan operaciones de nueva de la mañana a cuatro de la tarde.

El personal técnico ha ultimado ya el proyecto de ampliación de operaciones, que será examinado por el Consejo en la junta que se celebrará mañana martes.

Según ese proyecto, el número de sucursales del Monte habrá de ser aumentado con la creación de otras dos superiores en categoría a las cuatro anteriormente mencionadas.

Una de ellas será instalada en la calle de Valencia; otra, en la Gloria de Bilbao.

Las horas de despacho en ambas serán de ocho y media de la mañana a seis de la tarde en invierno, y hasta las seis en época de verano.

Estas dos nuevas, tendrán depositarias para desahucios y ventas, cosas que no tienen las actuales, hechas para evitar molestias a los que acuden a recuperar objetos empeñados, y para celebrar también en ellas subastas de los caducos.

El proyecto introduce otra modificación en cuanto al tipo del préstamo. Hasta ahora el Monte no opera más que sobre objetos cuya tasación mínima sea de dos pesetas, y se propone que sean admitidos los acrecidos desde 50 céntimos de peseta en adelante.

ra las subastas se celebrarán precisamente en domingo, a fin de que puedan concurrir a ellas las clases trabajadoras.

La Reina Victoria y el Senado

Al telegrama que el Senado dirigió a la Reina Victoria con motivo de su cumpleaños, ha contestado el Rey desde Barcelona con el siguiente:

«La Reina y yo agradecemos muy de corazón al Senado y a su digno presidente el afectuoso y entusiasta Mensaje de felicitación que nos envían, siéndonos en extremo grato ver en esta ocasión, como en tantas otras, asociarse esta alta Cámara a nuestras alegrías. Al elevar al cielo fervientes plegarias por la dicha y prosperidad que tanto anhelamos para nuestra amada España, hacemos también calurosos votos por la dicha personal de todos los señores senadores.—Alfonso.»

PROYECTOS DE LEY

Fuerzas permanentes del ejército

El ministro de la Guerra leyó esta tarde en el Congreso el siguiente proyecto de ley:

«Artículo 1.º Se fija en setenta mil hombres la fuerza del ejército permanente durante el año de 1909, sin contar en ella los individuos del cuerpo de levallidos y la penitenciaría de Mahón.

Art. 2.º Se autoriza al ministro de la Guerra para elevar temporalmente dicha cifra, si lo considera necesario, dando en otros meses las licencias precisas para que los gastos no excedan en ningún caso de los créditos consignados en presupuesto.»

Retiro de los sargentos

También el general Primo de Rivera leyó esta tarde en el Congreso el siguiente proyecto de ley:

«Artículo 1.º Los sargentos de todas las armas, cuerpos e institutos del ejército a quienes correspondiera en el sucesivo el retiro forzoso por edad, con arreglo a la real orden de 20 de Noviembre de 1903, serán clasificados para el señalamiento de sus haberes pasivos, según el período de su retiro, en el siguiente orden: a) Sargentos de primera y segunda clase, que servirán sirviendo, aunque no lo hayan terminado, debiendo prescindirse en este caso de los dos años de efectividad en su empleo que se exige a los que lo solicitan voluntariamente, en armonía con lo que para los jefes y oficiales preceptúa la ley de 2 de Julio de 1875.»

Real interurbana.—Pensiones a viudas y huérfanos de médicos

El ministro de la Gobernación leyó un proyecto de ley concediendo una red interurbana a la provincia de Guipúzcoa.

Y otro proyecto concediendo pensiones de 1.200, 1.000 y 750 pesetas a viudas y huérfanos de médicos y farmacéuticos que muran a consecuencia de servicios prestados en épocas de epidemias.

LOS SRES. MORET Y MAURA

De La Correspondencia. «La Prensa ha comentado que el jefe del partido liberal, Sr. Moret, fuese a Zaragoza en el tren real. Si el hecho pareció significativo, lo es más, sin duda, apreciado en sus detalles.

«Los Sres. Maura y Moret hicieron el viaje hasta Zaragoza con ferrocarril la mayor parte del tiempo con S. M. el Rey en el break de la dirección de Obras públicas.

«Y es de suponer que la conversación fuera sobre los asuntos de más actualidad.»

SECCIONES DEL SENADO

Esta tarde se ha reunido el Senado en secciones, eligiendo las comisiones siguientes:

Comisión de estudio del proyecto de ley de Cesión (Canarias) del convento de las Catalinas.—Sres. Ferrer y González, Ferrer y González, Ferrer y González, Ferrer y González, Ferrer y González.

Inclusión de una carretera de Isla al faro de Cabo de Ajo en el plan general.—Sres. Silveira (D. M.), Ferrer y González, Ferrer y González, Ferrer y González, Ferrer y González.

Reforma del art. 15 de la ley de Enjuiciamiento criminal.—Sres. Ferrer y González, Ferrer y González, Ferrer y González, Ferrer y González, Ferrer y González.

Prisión preventiva para menores de quince años.—Sres. Ferrer y González, Ferrer y González, Ferrer y González, Ferrer y González, Ferrer y González.

Utreras y de carreteras de Canarias y Asturias.

Balance del día

Reanudaron esta tarde las Cámaras sus sesiones con poca animación.

En el Congreso, los ministros de la Guerra y Gobernación leyeron los proyectos de ley de que damos cuenta en otro lugar, formulándose a continuación diversas preguntas.

Seguidamente se tramitó la interpelación del Sr. Nougués acerca de la reforma de los uniformes del Ejército. Censuró esta medida el diputado republicano solidario por los gastos que

impone a los jefes y oficiales, que evaluó en ocho millones, según sus cálculos, y en cuatro millones, según los del ministro de la Guerra. El Sr. Nougués censuró también la reciente real orden que autoriza a los cuerpos para adelantarse a los oficiales tres pagas con objeto de que puedan costearse el nuevo uniforme.

Defendió sus disposiciones el ministro de la Guerra recabando, en primer término, la responsabilidad de su iniciativa y realización, añadiendo que la que se refiere a la reforma de los uniformes ha sido consultada a la Junta Consultiva de Guerra y al Estado Mayor Central.

Añadió que tiene gran importancia el uniforme en el Ejército, pues en las últimas guerras que tuvimos hubo que cambiarlos porque se apuntaba con preferencia a los jefes y oficiales, y que lo que ha hecho es disponer de éstos tengan tres, de campaña, de diario y de gala. Afirmó también que los cuerpos, por su buena administración, están en condiciones de hacer aquel anticipo.

Suspendido este debate, comenzó la discusión del proyecto de alcoholes.

El Sr. Zulueta apoyó en un amplio discurso el voto particular presentado por el Sr. Rahaola, contestándole en nombre de la comisión el señor Andrade para explicar las razones en que ésta se funda para no admitirlo.

Después de rectificar ambos diputados, el señor Rahaola pidió votación nominal para su voto particular, que se aplazó hasta mañana.

La sesión del Senado fué de corta duración.

La parte más interesante fué la discusión habida entre los Sres. Arlas de Miranda y ministro de Estado, respecto al retraso con que empezarán a discutirse los presupuestos, particularmente en la alta Cámara, lo cual afirmó el primero que constituye una desconsideración para el Senado.

Explicó el ministro de Estado la situación parlamentaria alcanzada por el proyecto de presupuestos, añadiendo que su discusión no ofrecerá grandes dificultades porque se diferenciará poco del que está vigente.

Los Reyes saldrán mañana para Zaragoza, en donde permanecerán un día más de los anunciados, debido a que el regente de Baviera aplaza su salida para Madrid.

Según el ministro de la Gobernación, al viaje de los Reyes a Barcelona y Zaragoza seguirán a diversas provincias.

A Valencia irán en Mayo, cuando se inaugure la Exposición regional.

El Sr. Maura regresará a Madrid el 5 ó 6 de Noviembre, acompañado al Rey.

Luego marchará a Zaragoza a fines de Noviembre, para asistir al Congreso de la Exportación.

El ministro de Marina salió ayer tarde para Barcelona con objeto de asistir a la entrega de la bandera que las damas de aquella capital regalan al crucero Cataluña.

Los Sres. Zulueta y Rahaola han visitado hoy al ministro de Hacienda para protestar del proyecto de ley acordado por el Gobierno para conceder franquicia al maíz para su introducción en España.

El Sr. Bassas le manifestó que tal medida tenía por objeto aliviar en lo posible la situación porque atraviesa Galicia y Asturias, que han perdido toda su cosecha.

Los diputados catalanes propusieron para no perjudicar a aquella región, que la extensión de derechos fuese solo para el maíz que a ellos se importara.

El ministro de la Gobernación ha conferenciado con el director general de la Guardia civil, para ocuparse de la persecución de los bandidos que asaltaron cerca de Jerez a un guardia civil é hirieron a otro.

La comisión del Senado que entiende en el proyecto de Administración local se ha reunido esta tarde nuevamente para revisar su trabajo antes de firmar el dictamen.

Parece ser que subsistirá las modificaciones que hace días anunciamos, entre ellas la de definición del Municipio, agregando algunas palabras que aclaran este concepto; ditiéndose en vez de «asociación natural de familias y casas», «comunidad natural», y agregar «sujeta a la jurisdicción ó representación por su Ayuntamiento».

A última hora de la tarde circuló en las Cámaras el rumor de haber estallado una bomba en Barcelona.

Los ministros a quienes se ha preguntado manifestaron que no tenían noticias del suceso.

Se ha insistido, sin embargo, en el hecho, asegurándose, con referencia a noticias particulares, que se trata de un petardo, que no

ha habido desgracias y que al suceso no se da importancia en Barcelona.

EL CORREO REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Libertad, 29

EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 13, marca hoy lo siguiente: A las ocho de la mañana, 10° sobre 0. A las doce de la tarde, 15° sobre 0. A las cuatro, 13° sobre 0. La máxima fué de 16° sobre 0. La mínima de 4° sobre 0. El barómetro marca 704 mm.—Variable.

BOLSA DE BARCELONA Cotización del día 28 de Octubre de 1908

Table with 2 columns: Action names and prices. Includes Banco Hispano-Colonial, Compañía de Tabacos de Filipinas, etc.

BOLSA DE BILBAO Cotización del día 28 de Octubre de 1908

Table with 2 columns: Action names and prices. Includes Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, etc.

CHARADA

—Di a primera tercera, que espero le habie a Gabriel, cuatro cinco la amistad que siempre tuvo con él.

—¿Le ha sucedido algún lance? —Ha pegado a don Gaspar; sabes que es persona todo y me puede fastidiar.

—¿Puedo saber el motivo? —Pues que el hijo Jacinta le sirve, y ha propuesto anduvo en su dos tres quinta. (He de advertir al lector, si la de ver desclara, que la símba segunda debe estar acentuada).

Le he encontrado ahora en la plaza, el veris me he sublevado y le he pegado dos tortas abandonando el ganado. L. Fernandez Rodriguez.

(La solución mañana.) Solución a la charada anterior A COMETE DO RA

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Vicente y Florentino, mártires, y Santos Sabina, Cristeta, Capitula y Broletia.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia parroquial del Salvador y San Nicolás, donde se celebrará a las diez misa solemne con sermón, y por la tarde sigue la novena a San Rafael y será orador el Sr. Borrásan.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las 9.—La aube. COMEDIA.—A las 9.—Las de Cain.

LAIRA.—A las 8 1/2.—Roberto el diávolo.—A las 9 1/2.—La muela del juicio.—A las 10 1/2.—Lo que no muere (doble).

ZARZUELA.—A las 6.—(Sección vermuth).—El monaguillo.—A las 7.—El motete (repisa).—La contrabanda.—A las 10.—Aretino.—A las 11.—El género infimo.—La contrata.

APOLO.—A las 7.—La sangre moza.—A las 8 1/2.—La polifemia.—A las 9 3/4.—El banco del Retiro.—A las 11.—Las brionas.

PRINCE.—Compañía de ópera española.—A las 9.—Bohemia. Butaca, 250 pesetas.—Entrada general y de paseo, 50 céntimos.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 7.—(Sección vermuth).—Cuando ellas quieren... (estreno).—A las 8 3/4.—La noche de Reyes.—A las 9 3/4.—El señorito.—A las 10 3/4.—Alma de Dios.

GRAN TEATRO.—A las 6.—Campañero y sacrificio.—A las 7.—La perra china (parodia).—A las 9 1/4.—El marqués de las estrellas.—A las 10 1/4.—La perra china.—A las 11 1/4.—Toros en Aranjuez.

ESLAVA.—A las 7.—La alegre trompetera.—A las 9.—La remonanda.—A las 10.—La balsa de aceite.—A las 11.—La república del amor.

LATINA.—A las 5.—El mal de amores.—A las 6 1/4.—La gaita blanca.—A las 7 1/2.—Mayo florido.—A las 8 3/4.—El pollo tejado.—A las 10.—La gaita blanca.—A las 11 1/4.—Mayo florido.

SALON NACIONAL.—A las 6.—La llave de la Arca.—A las 7.—La pecadora.—A las 10.—Los chicos del oro.—A las 9.—La cantina.—A las 10.—(Sección doble).—Tortosa y Soler.

IMPRESA DE EL CORREO

BOLSA Cotización Oficial del 26 de Octubre de 1908. Table with columns for 'Último cambio anterior', 'VALORES DEL ESTADO', and 'Cambios de hoy'. Includes titles of the Serie F, 4 por 100 perpetuo, and 5 por 100 amortizable.

VALORES DE SOCIEDADES. Table with columns for 'Último cambio anterior', 'Fecha', 'OJO', 'VALORES DE SOCIEDADES', 'Valor nominal de cada título', 'Desembolso', and 'Cambios de hoy'. Includes Banco de España, Banco Hipotecario, Compañía arrendataria de Tabacos, etc.

Fección nominal negociada. Table with columns for 'Fección nominal negociada', '4 por 100 perpetuo, al contado', '100 francos (plata oro) equivalent a 111'60 pias.', 'Después de la hora oficial', 'Paris 26 - Apertura de la Bolsa de hoy: Rte-ro español, 94'80 - 3 por 100 francés, 95'65 - Fabra.', 'Paris 26 - Apertura de la Bolsa de hoy: Rte-ro español, 94'80 - 3 por 100 francés, 95'65 - Fabra.', 'Paris 26 - Apertura de la Bolsa de hoy: Rte-ro español, 94'80 - 3 por 100 francés, 95'65 - Fabra.'

# LA MUTUALIDAD ESPAÑOLA

SOCIEDAD DE AHORRO, DE PREVISION Y DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA

Domicilio social: MADRID, PLAZA DEL PRÍNCIPE ALFONSO, número 14 (antes Santa Ana).—Teléfono número 1.077

OBJETO DE LA SOCIEDAD: Constitución de una dote para los hijos; de un capital para la redención del servicio militar; de una pensión de retiro para la vejez; de una herencia para la familia, por entregas desde 5 pesetas al mes. Sorteos anuales, durante todo el período de duración de la Asociación, de primas excepcionales de participación, consistentes en rentas vitalicias, desde 50 pesetas, y que pueden llegar a 3.600 al año. Agentes y Representantes en toda España

**CARBONELL Y ESTEVA**—Editores  
Rambla de Cataluña, 118.—Barcelona

**Biblioteca de Ciencias Filosóficas y Experimentales**  
Biología, Educación cívica, Psicológica, Psicología co-lectiva, Antropología, Economía social, Religión, etc.

**OBRA PUBLICADA**  
**J. POPPER**  
(Ingeniero científico y publicista alemán)  
**El derecho a vivir y el deber de morir**  
Versión española directa del alemán, por A. G. E.  
Un volumen, UNA peseta

**G. SERGI**  
(Cuatro Antropólogo y Profesor de la Universidad de Roma)  
**LA PSIQUIS en los fenómenos de la vida**  
Versión directa del italiano, por M. Doméngue Mir  
OBRA ILUSTRADA CON 50 GRABADOS. Un volumen, UNA peseta.

**PERRA NUEVA**  
**W. JAMES**  
Notabilísimo y sabio Profesor de la Universidad de Harvard  
**Fases del Sentimiento Religioso**  
(ESTUDIO SOBRE LA NATURALEZA HUMANA)  
Versión directa del inglés, por M. Doméngue Mir  
Tres tomos, a DOS pesetas tomo

**EN PRENSA**  
**Pascual Rossi**  
Director que fué del Archivo de Psicología, de Coenza  
**PSICOLOGÍA COLECTIVA MORBOSA**  
Dos tomos, a DOS pesetas tomo

CONDICIONES DE PUBLICACIÓN.—La Biblioteca de Ciencias Filosóficas y Experimentales se compone de volúmenes de 19 x 12 centímetros, y contienen de 160 a 250 páginas de texto.—El precio de los tomos varía entre 1, 1,50 y 2 pesetas respectivamente.

**Ibarra y Compañía**  
SEVILLA  
Línea regular de vapores  
entre Bilbao, Sevilla, Marsella  
y puertos intermedios  
DOS SALIDAS SEMANALES  
de los puertos comprendidos  
entre BILBAO Y MARSELLA  
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla  
Tres salidas semanales de todos los demás puertos  
HASTA SEVILLA  
servicio quincenal con Bayona y Burdeos

**JOSÉ SUAREZ**  
CASA DE COMISIONES DE FRUTOS DEL PAIS  
FUNDADA EL AÑO 1877  
ESPECIALIDAD EN CUEROS, AL PELO,  
de todas clases, para la industria española  
Recibe órdenes directas para la exportación

DIRECCION DE CORRESPONDENCIA  
**Casilla Postal, núm. 393**  
MONTEVIDEO (Sud-América)

Lámparas fúnebres de todas clases y aplicaciones, inmensa variedad, precios fijos, baratos.—Utensilios de cocina, ajuar de casa, cafeteras, jaulas. Botellas Thermos. Filtros higiénicos para agua.

Antigua Lampistería de MARRUFO, 12, Plaza Herradores, 19 (esquina a San Felipe Neri)

**C<sup>o</sup> COLONIAL**  
Cafés, Chocolates  
DENTISTA Pascual. Opera en el acto reforma las inservibles. Extracciones sin dolor. Montero, 20, 1.  
**DEBE LEERSE**  
Las cuatro preparaciones que han causado sensación en el mundo, los lectores verán a continuación:  
El gran AGUA de FLORIDA del Perfumista Universal, presenta Murray & Lanman y no ha encontrado rival. Es un perfume aromático, duradero, refrescante, que se ve en el tocador de toda dama elegante.  
El gran TONICO ORLEN, el gran purificador, el cual cura el reumatismo, la escrófula y todo humor. Y las PILDORAS de BRIS, en el mundo acreditadas y muy buenas de tomar por estar azucaradas. En la enfermedad del hígado, es el remedio primero, y no reconocido igual como PURGANTE casero.  
**Lanman & Kemp**  
NEW YORK, Proprietarios y únicos fabricantes.

**BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA**

SITUACION

	24 Octubre de 1908	17 Octubre de 1908
	Pesetas. Cént.	Pesetas. Cént.
<b>ACTIVO</b>		
Oro en caja.	24 Octubre de 1908	17 Octubre de 1908
Del Tesoro.....	6.204.607'44	6.066.045'36
Del Banco.....	387.660.343'43	387.601.687'71
Designado para pago de derechos de Aduanas.....	13.570'60	21.232'40
Corresponsales y Agencias del Banco en el extranjero:		
Del Tesoro.....	13.07.854'14	13.624.615'73
Del Banco.....	51.180.986'58	51.119.896'25
Plata.....		
Bronce por cuenta de la Hacienda pública.....	823.548.098'23	824.361.665'82
Efectos a cobrar en el día.....	2.165.239'7	2.115.620'93
Anticipo al Tesoro público, ley de 14 de Julio de 1891.....	3.657.002'26	3.833.807'96
Pagos del Tesoro, ley de 2 de Agosto de 1899.....	150.000.000	150.000.000
Descuentos.....	113.337.047'80	113.337.047'80
Pólizas de cuentas de crédito.....	436.697.279	434.004.279
Créditos disponibles.....	105.098.508'18	103.587.012'60
Pólizas de créditos con garantía.....	240.705.421'57	250.061.556'71
Créditos disponibles.....	113.674.073'62	119.039.969'95
Pagos de préstamos con garantía.....	8.123.200'35	8.096.150'85
Otros efectos en cartera.....	701.886'81	647.864'95
Corresponsales en el extranjero.....	19.492.542'22	17.573.419'37
Deuda perpetua al 4 por 100 Interior.....	344.468.953'26	344.468.953'26
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	10.500.000	10.500.000
Bienes inmuebles.....	789.750	789.750
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público.....	13.253.610'85	13.257.661'25
	126.643'03	p
	2.705.942.671'06	2.710.670.138'02
<b>PASIVO</b>		
Capital del Banco.....	150.000.000	150.000.000
Fondo de reserva.....	20.000.000	20.000.000
Billetes en circulación.....	1.687.541.200	1.693.566.775
Cuentas corrientes.....	458.174.282'11	458.674.739'83
Cuentas corrientes en oro.....	656.050'20	660.582'83
Cuentas corrientes oro, para pago de derechos de Aduana.....	13.579'60	21.232'40
Depósitos en efectivo.....	20.643.389'18	20.794.256'13
Su cuenta corriente de efectivo.....	67.059.526'63	65.775.346'99
Por pago de intereses de Deuda perpetua Interior.....	20.612.980'75	22.759.404'94
Por pago de amortización é intereses de Deuda amortizable al 5 por 100.....	213.3.4'77	481.830'77
Por pago de amortización é intereses de Deuda amortizable al 4 por 100.....	436.923'25	493.423'25
Por pago de amortización é intereses de obligaciones sobre la renta de Aduanas.....	221.186'59	221.186'59
Tesoro público.....		
Por negociación de obligaciones, emisión de 1. <sup>o</sup> de Mayo 1903.....	43.688'62	43.688'62
Por pago de Deuda exterior en oro.....	3.461.003'10	5.174.111'49
Por ingresos de Aduanas en oro.....	15.939.101'54	14.467.839'87
Por operaciones en el extranjero en oro.....	»	49.189'73
Por negociación é amortización en Deuda amortizable al 4 por 100.....	1.018.422'80	1.018.793'73
Por oro negociado al Banco por valor de 20.000.000 de pesetas á liquidar definitivamente.....	22.405.000	22.405.000
Para pago de la Deuda perpetua Interior.....	3.961.354'81	2.979.032'58
Para pago de la Deuda amortizable al 5 por 100.....	18.660.356'4	18.660.356'04
Para pago de las obligaciones á pagar.....	35.3.2.364'35	39.794.787'11
Reservas de contribuciones.....	96.000.000	96.000.000
Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar.....	18.158.127'00	17.820.952'43
Créditos con garantía de valores de la propiedad del Banco.....	547.453'20	846.947'00
Ganancias y pérdidas.....	64.824.368'60	60.596.618'64
Diversas cuentas.....		
	2.705.942.671'06	2.710.670.138'02

**Maquinaria DE TODAS CLASES**

MAQUINARIA HARINERA PARA HACER PAN  
APARATOS Y MOTORES A GAS PORRE  
MOTORES A VIENTO COMPLETAMENTE PERFECCIONADOS  
TUBERIA DE TODAS CLASES  
PARA CONDUCCIONES DE AGUAS  
PRESUPUESTOS GRATIS

**Sporling & Williams, ingenieros**  
LONDRES  
Apoderado: ALFRED WILLIAMS  
Santa Cruz de Tenerife  
Agente local: Antero Quemado Hijosa  
Las Palmas de Gran Canaria

**Jarabe de San Agustín**  
DEL FRAILE BONIFACIO DE LAS PALMAS  
Purifica y regenera la sangre  
Fortalece á los débiles  
Cura rápidamente todas las enfermedades que engendran las impurezas de la sangre  
Este Jarabe se prepara únicamente en el Laboratorio Químico-Farmacéutico de la iglesia de San Agustín de Génova (Italia).  
A cada frasco de Jarabe acompaña un libro con las instrucciones para su uso.  
Se vende en las principales farmacias del mundo.

**VINAGRE**  
superior de TOCADOR y verdadera  
**Agua de Botot**  
Sole dentífica aprobada por la Academia de Medicina de París.  
Se vende en las principales droguerías y farmacias.

**ASCENSORES PARA BUQUES**  
Como los del "Mauretania", y "Lusitania",  
**WAYGOOD.—LONDRES**

Exposición Internacional de 1875  
**MECCION HONORABLE**  
**NO MAS CANAS**  
TINTURA INGLESA INSTANTANEA  
La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro, castaño oscuro, pelo morado y negro), sin desmenuzarse antes de su aplicación.—Se garantiza por escrito.  
ARGENTINA, POLVO DE FLORA, para blanquear el cutis  
ALBINE, BLANCO DE LAIS, para hacer desaparecer rápidamente las pecas  
ALOBIAIDA, pomada para dar brillantez á los cabellos, después de haberse aplicado la tintura  
**Casa Desnos, perfumista**  
102—RUE RICHELIEU—102, PARIS  
VENTA  
En todas las buenas farmacias, perfumarias y bazares

**PASTA dentifricia VERDADERA AGUA de BOTOT**  
Sole dentífica aprobada por la Academia de Medicina de París.—De venta al por menor, en todas las buenas farmacias y droguerías.

**El "Argus de la Presse,"**  
la más antigua AGENCIA DE RECORTES DE PERIODICOS ha entrado en el 26.<sup>o</sup> año de su existencia  
El ARGUS DE LA PRESSE está en relaciones con los periódicos de todo el mundo.  
El ARGUS proporciona diariamente más de 12.000 extractos de periódicos á los representantes más diversos de todos los ramos de la actividad humana  
ESCRIBIR:  
**14, rue Brenet, Paris IX.<sup>o</sup>**  
Dirección telegráfica:  
**ACHAMBRE PARIS**

**CATARROS, TOS PERTINAZ**  
Bronquitis, pleuresía, tisis pulmonar, tuberculosis, se curan con las Cápsulas Serón de guayacol é iodoformo y Cápsulas Serraf de guayacol, iodoformo y encalipol.—Soleidos de los mismos medicamentos para inyecciones subcutáneas  
Se vende en todas las buenas farmacias

**ANTISEPSIA, DESINFECTACION.** Licor de LABARRAQUE. Desinfectación del suelo, de las casas de las ropas, loción de las heridas quemaduras, sarquillo, etc.  
Cápsulas, tocado de las señoras, lavados é inyecciones. Véndese en la mayor parte de las farmacias y 19, rue Jacob.

**James Howden Co. Limited**  
OFICINAS EN LONDRES  
**BILLITER STEET, E. C.**  
OFICINAS PRINCIPALES Y TALLERES  
**SCOTLAND STREET.—GLASGOW**  
Todos los principales vapores del mundo de máquinas turbinas ó reciprocas, incluso los de la línea Cunard, Mauretania y Lusitania van provistos de la patente de Howden para tiro forzado obteniendo así los mejores resultados posibles á cansa de la eficacia nunca superada que este aparato asegura.  
Hechos hasta ahora 2.400 instalaciones para más de 7.700.000 caballos indicados.  
Ventiladores, Máquinas para ídem (de todos los tipos) Retardadores, puertas Syllay para Cajas de humo, etc., etc.  
Máquinas de altas velocidades. Turbinas de vapor para la producción de electricidad.  
**JACQUET PRERES**  
Worren-Eure (Francia)  
Dinamos y motores eléctricos para corrientes continuas y alternas.—Medalla de Oro en la Exposición Universal de París 1900.—Transformadores.—Hay modelos hasta de 120 caballos para cualquier industria. Catálogos gratis á quienes lo soliciten

**ACCESORIOS PARA Automóviles y bicicletas**  
**Mestre y Blatgé**  
Piezas sueltas.—Agencia exclusiva de los faros y linternas  
**DIELTZ**  
y de los ejes para ciclos, con freno y rueda libre, marca TORPEDO.  
5, rue Brunel, Paris  
Dirección telegráfica: MRSBLA—PARIS

**Higiene**  
Cuidados de la boca  
Empléense únicamente los **Elisir, Polvos y Pasta dentíficos** de los REVERENDOS PADRES **BENEDICTINOS** de la Abadía de Soulas (Gironde), Francia.  
Se hallan en todas las buenas farmacias, perfumarias y droguerías del mundo.  
**MODISTA**  
Se ofrece á domicilio y en su casa. Corta, prepara y arregla vestidos.—Calle de Argensola, núm. 2. 4.<sup>o</sup> izquierda.  
**Nunca deben** altar en casa los inapreciables remedios caseros titulados: Extracto doble y Uguento Hamamelis y Virgatas. El Extracto alivia y cura como por encanto las inflamaciones dolorosas, reumatismo, etc., y el Uguento un específico para las hemorroides, divices, tumores, etc.

**Kabelfabrik Actine-Gesellschaft**  
(SOCIEDAD POR ACCIONES)  
Establecimientos en VIENA (Austria) y en PRSSBURG (Hungría)  
Domicilio: VIENA XIII  
**Construcción de cables é hilos aislados para alumbrado eléctrico, transmisión de fuerza, telegrafía y telefonía**  
Especialidad: Conductores aislados por caoutchouc natural y caoutchouc vulcanizado  
Cables protegidos por plomo hasta 20.000 volts.  
La Sociedad construye y coloca redes completas de cables

**Coches ligeros de 4 cilindros**

CHASSIS

Tipo E 8-10 HP.....	5.500 francos.
— C 12-14 HP.....	6.750 —
— H 16-20 HP.....	11.300 —
— K 25-35 HP.....	13.500 —

**H. GUILLEMIN Y COMP.<sup>a</sup>**  
INGENIEROS CONSTRUCTORES  
12 y 12, rue de Metz, COURBEVOIE (Seine)  
FRANCIA

**LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR**  
Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados  
Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería  
**Pereda y Compañía.—Santander**